

# SOKOLSKÝ VĚSTNÍK

TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA "SOKOL" V SYDNEY.

Číslo 4.

Ročník VIII.

Duben 1964.

## VĚČNÝ RUCH - VĚČNÁ NESPOKOJENOST.

Naše jednota každoročně začátkem července vzpomíná výročí svého založení v r.1950 krátkou oslavou v tělocvičně, spojenou se složením sokolského slibu nových členů.

Výbor jednoty schválil návrh náčelnictva, aby letošní oslava byla rozšířena o závody zdatnosti cvičících složek jednoty na nářadí, v prostných, lehké atletice a míčových hrách. Závody v tělocvičně budou v pátek 3.července, jejich výsledek bude vyhlášen na vzpomínkové oslavě v telocvičně v pátek 10.července. Závody v lehké atletice a míčových hrách, spojené se sokolským výletem, budou vzhledem k počasí uskutečněny na "Sokolském palouku" v



Lane Cove až některou neděli v říjnu neb listopadu/sydneyské jaro/. Přesné datum a podrobnosti celých závodů budou včas oznámeny. Závodní sestavy a podmínky budou upraveny tak, aby vyhovovaly průměrné cvičební zdatnosti jednotlivých cvičenců. Každý účastník závodu obdrží vkusný diplom s vyznačením dosaženého pořadí.

Závody v Tyršově sokolské soustavě jsou nejpodstatnějším vyjádřením účelu, cíle i existence sokolské činnosti a myšlenky. V naší jednotě po úspěchu závodů v jubilejním roce 1962 budou druhou přehlídkou cvičebního pokroku a zdatnosti všech cvičenců. Těšíme se proto, že se celých závodů zúčastní co největší počet cvičenců, kteří si budou vědomi toho, že hojnou účastí nejen formálně přispějí k jejich úspěchu, ale snahou po dosažení nejlepšího výsledku a pravidelnou účastí na jejich přípravách přispějí též k vyšší úrovni celé naší cvičební činnosti a jejímu zdravému vývoji do budoucnosti.

Řekli jsme si často, že bez cvičební činnosti, která je tak nutná a prospěšná zdraví a zdatnosti každého jednotlivce, by sokolská jednota jako taková byla mrtva. Jsme navíc přesvědčeni, že jenom cvičit bez vyššího cíle, bez plnění tak výmluvného sokolského hesla "věčný ruch a věčná nespokojenost", které hledají stále něco nového, lepšího a dokonalejšího, by nebylo pravým Tyršovým sokolstvem, zvláště zde, v tomto vzdáleném koutě světa, kde je nás málo a kde musíme být silní a odolní, abychom přežili. A bylo by opravdovým hříchem, abychom nevyužili pro tento uslechtilý cíl všechny příznivé podmínky, které tu máme - plně vybavenou a výhodně položenou tělocvičnu, volnost a svobodu, příznivou hospodářskou situaci, porozumění a podporu velkého počtu našich krajanů a stálý kádr dobrých pracovníků.

Nestájte stranou, přijďte do našeho milého sokolského prostředí, cvičte s námi pravidelně každý pátek večer!

Dr. Bedř. Mikl, náčelník.

## STRUČNĚ O SOKOLE A SOKOLSTVÍ

Vydáno Ústředím Čs. Sokolstva v zahraničí, 1963

Povinnosti členů ke své jednotě: podporovat její činnost podle svých nejlepších možností; zajímat se o její problémy účastí na schůzích, poznávat ostatní bratry a sestry, aby mohl volit za činovníky jednoty ty nejschopnější, přijmout funkci, která mu byla nabídnuta a plnit ji podle svého nejlepšího svědomí a věnovat ji své schopnosti; i bez funkce pomáhat při každém podniku jednoty radou, skutkem, svými odbornými znalostmi i hmotným přispěním podle svých možností; nežádat za svou práci chválu nebo odměnu, protože ji nedělá pro jednotlivce, ale pro celek sokolský i národní. Sokolským heslem je: "Ni zisk - ni sláva." Chránit svou jednotu především, co ohrožuje její shodu a plnění jejich úkolů, především před jakýmkoliv tříštěním, politickým, stavovským, náboženským a pod. Platiti řádně příspěvky.

Povinnosti členů k národu a vlasti: přenášet sokolské zásady do veřejného života, usilovat o jeho čistotu, demokratičnost a mravnost v rozhodování; šířit ve svém okolí silný pocit národního sebevědomí, úctu a vážnost k vlastnímu národnímu ústrojí a tím zvýšené vědomí povinností k němu a zodpovědnosti za jeho osudy, rozvoj a svobodu; chránit svou vlast před každým nebezpečím, zejména v přítomné době před světovým komunismem. Sokolové československého původu nepřestanou nikdy být dětmi své staré vlasti. Budou usilovat o pokračování souvislosti s ní i v dalších generacích udržováním znalostí řeči a kultury svého mateřského národa, šířit ve svém okolí úctu k němu a znalost jeho hodnot a pracovat všemi prostředky k jeho osvobození.

Dorost a žactvo. Povinnosti žactva a dorostu je pravidelná účast ve cvičení a na veřejných podnicích jednoty, kázeň, mravné chování ve cvičení i v soukromém životě. Od dorostu a staršího žactva se očekává, že se bude snažit prohloubit svou znalost sokolství četbou, účastí na vzdělávacích podnicích sokolských, že bude podporovat jednotu ve všem jejím snažení a podnikání podle nejlepších schopností a možností.

Podmínky členství. Sokolem se může stát každý bezúhonný občan bez rozdílu původu, náboženství nebo politického přesvědčení, pokud toto přesvědčení není v rozporu se sokolskými zásadami. Členem Sokola se nemůže stát vyznavač totalitních směrů, jako je v přítomné době komunismus a fašismus. K přijetí za člena je třeba písemné přihlášky, doporučené dvěma plnoprávními členy a souhlasu výboru jednoty. Nově přihlášený člen je přijat zpravidla na půlroční čekací lhůtu, ve které se má seznámit se sokolskými zásadami a členskými povinnostmi. V čekací lhůtě je přihlášený člen povinen zúčastnit se pravidelného cvičení, není-li zdravotních neb existenčních důvodů k jeho osvobození od této povinnosti. Čekací lhůta může být zkrácena nebo prominuta u členů přestupujících z dorostu, nebo jiné sokolské jednoty. Teprve po uplynutí čekací lhůty výbor znovu rozhodne o jeho přijetí za řádného člena a pozve jej ke složení členského slibu. Po složení slibu se stává řádným členem.

CVIČÍME KAŽDÝ PÁTEK V TĚLOCVIČNĚ GIRL'S HIGH SCHOOL FORT ST.,  
OBSERVATORY HILL U HARBOUR BRIDGE.

ŽACTVO OD 7-8 HOD., ČLENSTVO A DOROST OD 8-9.30

OD 9.30 - 10.30 HOD VEČER HRY (KOŠÍKOVÁ NEBO ODBÍJENÁ)

"PARKES HAWKS GYMNASIUM"

V minulém čísle našeho Věstníku (č.3.březen 1954) zmínil jsem se, že nás navštívil v naší tělocvičně dne 6.3.t.r.zakladatel a náčelník uvedeného spolku pan Leo Solovey, který byl členem Sokola 12 let v jeho rodné zemi v Lotyšsku.

Dnes alespoň částečně uvedu nejdůležitější záznamy o vzniku této organizace. Pan L.Solovey v roce 1952 začal organizovat v Parkes spolek "Sokol" a po 6 letech 29.11.1958 byl spolek oficiálně uznán jako "Parkes Hawks Gymnasium". Ve znaku mají ptáka sokola který v drápech drží činku.

1.října 1959 v Rotary Club v Parkes měl p.L.Solovey velmi významný delší projev -jenž byl otištěn v tamnějším tisku- a v kterém se zmínil o československém sokolstvu a jeho významu. Také, že tato organizace jest stará skoro 100 let a byla založena v roce 1862 Dr.Miroslavem Tyršem a že cvičební soustava připravena, vedená a propagovaná Dr.M.Tyršem je zdravá pro růst a vývin těla a orgánů člověka. Zdůraznil, že tato sokolská soustava byla tak úspěšná, že na mezinárodních závodech v tělocviku které uspořádala francouzská unie tělocvikářů v roce 1890 čeští sokolové zvítězili v I., II. a III. cenách. Dále kážen která byla dobrovolná, ale základní podmínkou, měla ohromný a překvapující úspěch také i při tvoření čes. legii které umožnily rozbití starého Rakouska v I. světové válce. Sokol byl zakládán i v zahraničí v různých státech a znám po celém světě. Sokolští cvičitelé byli zváni do mnoha zemí na př. Ruska, Polska, Baltických států, Francie, Švýcarska a i Ameriky kde působili jako učitelé tělocviku ve školách a armádách. Mimo této přednášky, uveřejnil tamnější tisk několik dalších článků o československém sokole. Pan L.Solovey byl tedy dosud jeden z největších propagátorů krásné a zdravé myšlenky Tyršova sokolství v australské veřejnosti. Jsme mu za to vděční. Těšíme se až zase přijde mezi nás, že mu budeme moci osobně poděkovat za tuto práci a propagaci kterou pro slávu a dobrou jméno Sokola vykonal.

F.Čtvrtečka.

Poznámka: Pan L.Solovey je správně původem Lotyšec nikoliv jak bylo předtím uvedeno Litevec. V srpnu 1950 z existenčních důvodů byl nucen resignovat na jeho funkci náčelníka v Parkes a přesídlil do Sydney.

BÝLI JSME V BITVĚ O ANGLII

(dokončení)

Náhoda, šťastná náhoda zasáhla do osudu člověka nad srázem smrti! Druhá hlavní benzinová nadrž totiž náhle vybuchla, stroj se doslova rozloupal a rotný Koukala byl vymrštěn ohromnou silou do prostoru. O kus dál se rozlétly poslední zbytky jeho doutnajícího letounu. Koukala pádal jako živý meteor: oděv, kalhoty i kabát na něm hořely. Jeho mozek však pracoval stále; zoufalá duchapřítomnost mu přikázala, aby neotvíral padák, byl by chytil od hořících šatů. Úžasná rychlost jeho pádu plameny na něm na konec uhasila. Teprve asi 2.000 stop nad zemí Koukala padák otevřel a za několik okamžiků se jeho tělo, stále žijící a se živoucími smysly, sneslo do ohrady blízko statku na ostrově Sheppey. Na kost ohořelou rukou udeřil do zátku padákových popruhů, aby se vyprostil. Potom v ohromných bolestech vykročil z ohrady. Šel, vlastně se plazil několik set metrů po silnici, než potkal člověka-angl. vojáka a pak se propadl do bezvědomí.

Když se konečně dostal do nemocnice, byl jeho obličej tak znetvořen, že se těžko poznalo, byla-li to před tím lidská tvář. Ohořelá kůže na bradě, do černa seškvařené tváře, místo nosu otevřená rána. Jakási narůdlá, mokvající propast uprostřed očí bez víček. Jeho ruce připomínaly děsivé pohádky o pekelných spárech čarodějnic. Seškvařené a žárem svraštělé svaly obnažovaly holou kost, nehty a kůže uhořely a z dlaní zbylo jen temné rudé rumišťe doutnajících bolesti.

Koukala prožil, vlastně proživořil v anglických nemocnicích skoro 2 roky. 23 krát byl operován. Jeho ohořelé ruce a spálená tvář se pomalu hojily a po 2 letech utrpení a nezlomné vůle k životu prohlédl náš rotný K. znovu očima pod novými víčky a zasmál se širokým úsměvem nové brady a nových tváří.

Vynikající angl. odborníci v plastické chirurgii udělali opravdu kus pěkné práce. Brvy, kterých úplně pozbyl, mu udělali z vlasů za uchem. Kousek kůže z čela mu stačil na nový nos. Několik čtverečků kůže z břicha se přestěhovalo na bradu. A nová víčka vyčarovali z kůže za paží.

Heslem stíhačů 310 perutě bylo "I smrt před mužem často prchla", což Koukalův případ jen potvrdil.

J.N.

### NEBUDE HLADOVÝCH

Petr Fabrizius.

Ve vězení malého města Vacaville padesát kilometrů na východ od San Franciska žijí první lidé v dějinách lidstva, kteří jsou už sedm týdnů vyživováni výhradně umělým způsobem. Nikoliv snad výtažky nebo produkty z potravin jako jsou játra ve formě prášků nebo sušená zelenina, nýbrž výlučně sloučením chemikálií. Dr. Milton Winitz, který zde provádí svůj jedinečný experiment za účasti osmnácti vězňů dobrovolně se přihlásivších, drobí ve svých prstech jemný prášek poznamenávaje: "Jídlo bude sice povždy oblíbené, ale potřebné už nebude. Aspoň ne v obvyklém smyslu slova "jídlo".

Věznové ve Vacaville nevzali do úst během 48 dnů jediného sousta jídla - ani chleba ni pečeně či moučníku - nýbrž jen prášek sestavený z 48 druhů chemikálií. Tento prášek skládá se hlavně z kyselin aminových, vitamínu, solí a glukózy. Kyseliny aminové vyskytují se v půdě zemské bohatou měrou zejména v petroleji. Věznové, s nimiž se pokus koná, přijímají tento prášek buď rozpuštěný ve vodě nebo téměř bez vody injekcemi.

"Sešedesát pět procent lidstva žije z potravy, která má menší živnou hodnotu než která je obsažena v prášku našeho experimentu" praví Dr. Winitz. "Osm kilogramů tohoto prášku dokáže uživit jednoho člověka po celý měsíc". Prášek jest bez chuti, ale lze jej učinit chutným přidáním chuťových esencí od malinové šťávy až po chuť uzené šunky. Na otázku, jak strava tato "pokusným králíčkům" vyhovuje, odpovídá Dr. Winitz, že jsou na tom lépe fyzicky než při normální stravě. Tlustí ubyli na váze bezbolestně, protože prášek obsahuje jen tuky nutné, nikoliv jako v normální stravě namnoze přebytečné. Hubení naproti tomu přibráli na váze, protože prášek má větší živnou hodnotu než průměrná normální strava. Ostatně lze počet kalorií podle přání vězňů nebo lékařů zvětšovat nebo snižovat a tak lze bezbolestně na váze přibírat nebo ubírat. Věznové těší se nejlepšímu zdraví, nejsou hladoví a projevíli ochotu žít tímto způsobem aspoň šest měsíců. Tyto pokusy se však protáhnou na dva roky než konečné výsledky budou zřejmé.

Prášek shora uvedený jest nákladný, staví se na dvanáct dolarů na osobu a den -ale masová produkce výrobu zlevní. Tento prášek bude s to odstranit kletbu lidstva: hlad."Kávová lžička tohoto prášku dostač, aby poskytla člověku po celý den všechnu výživu potřebnou jeho tělu".říká Dr. Winitz."Jedna továrna bude moci dodat výživu městu velikosti Berlína a při tovární výrobě natolik levnou, aby mohla být použita v zaostalých světadílech.

Přeložil H.Polesý.

### JUBILEA NAŠICH VELIKÁNU

Do letošního roku spadá několik výročí narození nebo smrti mnoha našich význačných lidí, jejichž činy nebo díla se zapsala do nehynoucí památky našich dějin.

Jména uvedených osob jsou jistě všem Čechům dobře známa a jest jen litovat, že kapacita Věstníku nedovoluje, abychom obšírněji vylíčili, čím a jak se v našem národě proslavili a jaké skvostné památky nám zachovali.

Dnes předně vzpomeneme velkého kněze-vědce a českého vlastence JOSEFA DOBROVSKÉHO, dále hudebního klasika tvůrce naší národní hudby BEDŘICHA SMETANY a spisovatele JAKUBA ARBEŠE.

#### JOSEF DOBROVSKÝ

Před 135 léty, dne 6.ledna 1829, ve věku 76ti let zemřel v Brně kněz-vědec a český vlastenec, který, jak to o něm napsal Dr.Jan Herben, byl "od časů Komenského zase první Čech, jehož jméno se naučila vyslovovat cizina". Byl zakladatelem vědy o slavistice a doma po 50 let byl autoritou ve vědeckých oborech literárního dějepisu, kritického dějezpytu a jazykovědy.

Josef Dobrovský byl významný učenec vznešené, čestné a otevřené povahy, veliký člověk, o kterém jeho současník Martin Pelzl napsal: "Jak smýšlí, tak mluví." Bystrý, vtipný, jasný, duchaplný, byl považován za ozdobu salonů tehdejší osvěcené české šlechty a vrůstal vysoko nad své okolí.

Vzpomínáme jeho památky a daru, který zanechal narodu on kněz-jesuita, ale osvěcenec, jehož životním ideálem bylo vítězství Pravdy, nejvyššího soudce života. Josef Dobrovský předešel svou současnou dobu hlubokou vírou v humanismus. Byl humanistou v nejkrásnějším pojetí touhy po vzdělání a zušlechťování duše a charakteru člověka. V té době, kdy na trůně Habsburgů vládl osvěcený absolutista Josef II., šla vítězně světem idea Komenského, že "ti, kdo se narodili lidmi, narodili se s tím hlavním cílem, aby byli lidmi, to jest rozumnými tvory.

Pozvednout, povznést člověka bylo heslem doby. Pro Josefa Dobrovského, tato doba byla "jasným polednem, kdy záře osvěty zapuzuje všechny temnoty mozku daleko za náš obzor." Idea humanismu, ideál člověka volného, svobodného ve všech směrech, nepoutaného, netísněného žádným útiskem a násilím, to byl cíl, jemuž sloužil svojí prací. Proto byl ohnivým mluvčím pro svobodu svědomí, svobodu a volnost přesvědčení, odpůrcem předsudků a každého znásilňování i v myšlení náboženském. Jako kněz byl obráncem reformace, usiloval o mravní čistotu křesťanského učení z hlubokého přesvědčení, že tak slouží obhajobě pravdy.

Josef Dobrovský byl pro své poslání reformátora českého jazyka vyškolen. Připraven přísnými studii filosofie a studii konanými za účelem kritiky biblických textů, věnoval se studiu historie a literatury jazyka českého, později pak rozšířil tyto studie i na ostatní jazyky slovan-

ské, slovanskou kulturu - slavistiku a zvláštní zájem věnoval její základům. Byla to vřelá láska k české řeči, která ovlivnila jeho vědeckou práci jazykozpytnou. Byl ohnivým propagátorem ryzosti starého českého jazyka. K zachování jeho původnosti a krásy napsal svou "Vědeckou mluvnici staroslovanskou a českou", dílo nesmírně historické a kulturní ceny, ze kterého čerpali všichni jazykozpytci pozdějších let. Slovanství Dobrovského bylo praktické. Hlásal, že milovat Slovanstvo znamená znát je, vědět o něm, a po celý život toužil, aby společné úsilí Slovanů sblížilo a semklo. Tak učil Josef Dobrovský svůj národ a svět poznávat význam slovanství.

Postava Josefa Dobrovského byla pro svou dobu a je pro dnešní dobu symbolem učitele hlásajícího lásku ke svobodě, volnosti ducha k pravdě, lásku k mateřskému jazyku. Je pro nás symbolem bojovníka, který pro splnění svých ideálů uměl pracovat, žít a bojovat. Z jeho příkladu síly, statečnosti, ušlechtilosti, ustavičné a nezlomné vytrvalosti ve vlastenecké práci, čerpali také i tvůrci Sokolského hnutí Dr. Tyrš, Fügner, všichni národní buditelé a bojovníci za národní a politickou svobodu českého národa.

kmp.

BEDŘICH SMETANA

Na den 2.3.t.r. připadlo 140.výročí narození genia české hudby B. Smetany a na den 12.5.t.r. 80.výročí jeho smrti.

Jeho výročí narození výstižně bylo vzpomenuo v minulém Věstníku (č.3.březen 1964) a já bych jen dnes dodal, že Smetana přišel do Prahy ve svých 19 letech, studoval hudbu u J.Proksche a na své životní potřeby si vydělával vyučováním hudbě u hraběcí rodiny Thůnu. V roce 1848 založil vlastní hudební školu a po 8 letech odešel do Göteborgu ve Švédsku, kde se stal ředitelem filharmonického spolku. Po návratu do Prahy znovu založil hudební školu a pak od roku 1855 do 1874 byl kapelníkem Prozatímního divadla. Krátce na to byl stížen zákeřnou chorobou, která mu přivodila, úplnou hluchotu, nejhroznější to neštěstí pro hudebníka. On však skladatelské činnosti nezanechal a ještě vytvořil několik operních děl, Hubičku, Tajemství, Čertovu stěnu a několik komorních skladeb.

Rok 1881 byl rokem splnění dloholeté tužby Smetanovy. České národní divadlo bylo dobudováno a 11.června slavnostně otevřeno: do vínku dostalo se mu od největšího tvůrce české hudby drahocenného klenotu, opery Líbuše, jež toho dne po prvé byla provedena. Smetana si přál dirigovati aspon předehru, když hluchota znemožnila dirigování celé opery. Leč musel se i toho zříci pro přítomnost korunního prince Rudolfa. Nemístné ohledy k němu zatlačily nešetrné ohledy ke tvůrci díla. A ani na jevišti nesměl se objeviti dříve, dokud po skončení opery Rudolf z divadla neodešel. Teprve potom se obecenstvo upřímně rozjásalo a vyvolalo Smetanu mnohokrát. Koušek odměny tkvěl snad v tom, že Smetana byl prvním skladatelem, který se objevil na jevišti Národního divadla. Po představení pak Smetana, naplněn čistou radostí, upřímně se s přáteli objímal. Osud této opery patří k nejšťastnějším. Za dva měsíce stihlo celý národ neštěstí - divadlo vyhořelo. A divnou shodou okolností právě v den požáru Smetana jen šťastnou náhodou byl zachráněn před přejetím vlakem.

Dnem vzpružující radosti bylo Mistrovi sté provedení Prodané nevěsty dne 5.května 1882. Dojemná byla snaha všech, prokázati úctu muži, kterého český národ povyšuje mezi své nejzasloužilejší syny.

Bedřich Smetana zemřel dne 12.května 1884 o 5.hodině odpolední. Vysoko nad české nivy stoupala šlechtná duše a loučila se s drahou zemí, již tolik milovala a pro kterou tolik trpěla.

Zpráva letěla bleskem Prahou, městy, vesnicemi, pronikla až do posledních samot a všude smutkem naplnila oddaná česká srdce. V Praze usneseno vypraviti národní pohřeb. Do rakve oděn byl zesnulý Mistr čamarou, již vždy nosíval při slavnostních okamžicích svého života. Průvod byl obrovský a důstojný. Cípy ozdob pohřebního vozu nesli vynikající skladatelé a hudební spisovatelé. České kraje vyslaly své zástupce, aby doprovodili ve jménu národa Smetanu na cestě poslední. U vyšehradské brány zněly s cimbuří fanfáry z Libuše. Po smutečních obřadech na hřbitově zajiskřilo vzduchem:

"Proč bychom se netěšili", aby bylo zdůrazněno, že i při žalosti nad těžkou, nenahraditelnou ztrátou můžeme se radovati z toho, že osud udělil českému národu pro slávu příštích věků muže nad jiné velikého, Bedřicha Smetanu, zakladatele české hudby.

Mrtvé tělo zapadlo do české země, zasypáno kvítím a pokropeno horkými slzami. Nezapadá však jméno a zařivá památka. Drahé jméno Bedřicha Smetany jest nám sluncem, jehož paprsky nesou a do dalekého budoucna ponесou sílu, radost a usmíření milionů českých bratří a sester. J.Berger. - F.Čtvrtečka.

JAKUB ARBES

(12.6.1840-8.4.1914)

Před 50ti lety, zemřel velmi plodný a svérázný spisovatel, jenž psal romány a novely romantického, fantastického, někdy až bizarního děje, založené obyčejně na nějaké vědecké záhadě z fyziky, chemie, psychologie, sociální a pod. Postavy jeho prací jsou výstřední, často patologické. Jeho díla jsou mnohdy komposičně neucelená, neboť psal chvatně, jsa živ z výtěžku svého péra.

Povídky a romány Arbesovy: "Newtonův mozek" (padlý důstojník navštíví přítele, ale s Newtonovým mozem, ukradeným v britském muzeu), "Svatý Xaverius", "Sivooký démon", "Ethiopská lilie", "Moderní upíří" a jiné.

Jakub Arbes je pochován na Malvazinkách. J.N.

JINÉ ZAJÍMAVOSTI

Právě před 400 lety, 18.2.1564, kdy zemřel MICHELANGELO BUONARROTI, italský malíř a sochař z této doby nejznámější, jehož tvorba rozvíjela se v příštím století, narodil se GALILEO, italský astronom a fyzik (1564 - 1642).

V literatuře vyniká WILLIAM SHAKESPEARE, (1564-1616) a jeho současník CHRISTOPHER MARLOWE (1564-1593), angličtí dramaturkové a spisovatelé, jejichž výročí je vzpomínáno v tomto měsíci. Dramatická díla W. Shakespeara u nás doma byla v překladech J.V.Sládka a Klášterského.

VELKÝ PŘÍTEL ČSR

LOUIS EUGENE FAUCHER, armádní generál francouzské armády, zemřel 30.března 1964 ve věku 89 let. Jmenovaný byl bývalý náčelník francouzské vojenské mise v ČSR a čestný člen Pařížského sokola.

Byl to velký přítel československého národa a my čechoslováci a sokobvé nikdy na něj nezapomeneme.

Č E S T J E H O P A M Á T C E

F.Čtvrtečka

Více musíme milovati vlast a lépe sloužiti národu.

## HISTORICKÁ DATA SOKOLSTVA

10.dubna 1862: Přijat valnou hromadou Pražské tělocvičné jednoty návrh kroje, jehož autorem byl J.Mánes. Táž valná hromada schválila krok Fügnerův, jenž nabídl jednotě za cvičební místnost jím najatý sál "uApolla" v Praze II., Ječná ul. č.27 kde se také tato valná hromada konala.

20.dubna 1862: Heslo Dr.M.Tyrše "Tužme se" bylo přijato za heslo Pražské tělocvičné jednoty.

27.dubna 1862: První výlet členů Pražské tělocvičné jednoty za účasti 73 bratří na Říp.

28.dubna 1872: ustavena v Brně první sokolská župa na Moravě.

4.dubna 1881: Dr.M.Tyrš navrhuje uspořádati sokolský slet, jenž následujícího roku byl uskutečněn a byl prvním sletem sokolským.

15.dubna 1891: založen první jízdní odbor (při Sokle Pražském).

11.dubna 1898: První veřejné cvičení ženských odborů jednot sokolských v Sokole pražském.

9.dubna 1908: ustaven Svaz Slovan-ského Sokolstva.

V.SLÁMEČKA, býv.náčelník naší jednoty v r.1952, který je ředitelem Dokumentačního střediska ve Washingtoně, USA, napsal 2 knihy: "Věda v Československu" a "Věda v Polsku". Tyto knihy vydalo nakladatelství Kolumbijské university. H.D.

## SVAZ ČS.SPORTOVCE V ZAHRANIČÍ

Čs.sportovci a zástupci čs.klubů z různých amerických a kanadských měst v počtu 400 rozhodli založit organizaci "Svaz čs.sportovců v zahraničí".

Svaz sdružuje sportovce a přátele sportu, kteří se hlásí k čs.demokratické tradici, kteří vyznávají olympijskou myšlenku soutěžení, kteří věří ve věčnost demokratických zásad a přejí si zachování mateřského jazyka a kultury svého původu. Svaz bude spolupracovat se Sokolstvem a jinými organizacemi v cizině.

Čestným předsedou svazu byl zvolen Josef Maleček, předsedou Dr.Z.Peters, místopř.L.Hromádka a J.Meisner. Sekretář J.Petlička (1859 East 53rd Stret, Brooklyn 34, N.Y., USA), pokladník M.Tůma a archivář M.Kříž. H.D.

## ZPRÁVY Z JEDNOTY

### ZA RÁMEČEK

Nedávno byla v Sydney stávka do-pravních zaměstnanců a v důsledku toho nebylo i žádných dopravních prostředků. To však nevadilo našemu 13ti letému žáku Jeníku Emrovi který přišel přesto do pátečního cvičení až z Crows Nest přes Harbour Bridge, téměř 5 km, pěšky a včas.

Tomu se říká opravdové sokolské nadšení a příkladná obětavost!!!

ZÁSTUPCI NAŠÍ JEDNOTY v Ústředí čs.Sokolstva v zahraničí v USA, jsou bratři Jan Křepela a Dr.Bedřich Mikl

### CVIČITELSKÝ SBOR JEDNOTY

Náčelník Dr.B.Mikl, I.místonáčelník Frant.Rudolf, II.místonáčelník Rud.Mestek, vedoucí míčových her v tělocvičně R.Hosák, vedoucí her na Palouku Vl.Kučera, členové cvičitelského sboru Jan Mikl a Aleš Nypl. Vedoucí žactva Dr.B.Mikl, dorostu Fr.Rudolf.

Náčelnice K.Mojžišová, místonáčelnice M.Vrkočová, členky cvičitelského sboru J.Coufalová a B.Mesteková.

INSTRUKTORKA MISS S.STEIN, je učitelkou tělocviku a na nářadí v Kogarah. Pravidelně cvičí naše dorostenky a ženy.

### SESTRA ALENA MESTEKOVÁ

V nejrozšířenějším Sydneyjském denníku "The Sun" byla dne 21.4.t.r. uveřejněna fotografie naší sestry Aleny Mestekové s výňatkem rozhovoru s reportérem tohoto časopisu.

### DARY

Na stavební fond věnovali:

Nahálka P.	£	5.0.0
Zajíček W.	L	5.0.0

### Na Věstník:

Havlín V. £ 1.0.0  
Pavlas A., Melbourne £ 5.0.0

Srdčně všem děkujeme za poskytnutou finanční pomoc.

JOSEFSKÁ ZÁBAVA, která byla uspořádána dne 21. března t.r. v Town Hall v Lane Cove, měla největší návštěvu která kdy byla na Josefské zábavě. Všichni přítomní byli mile překvapeni krásným sálem, dosud nejhezčím v jakém kdy byla naše krajan-ská zábava uspořádána. Litujeme, že není možno tento sál získat na více-ro podniků, neboť je již na dlouhou dobu předem zadán. Mimo toho každá zábava pořádaná v sobotu, musí končit přesně o 1 hod. ranní jak se všichni přítomní již přesvědčili a není možno ji prodloužit.

Tanečníci si mohli dobře zatančit protože místnost je prostorná. Podařilo se nám však sál zamluvit opět na Josefskou zábavu v příštím roce.

### DOZVUKY MATĚJSKÉ POUTI

Za překrásného počasí sešlo se v Leppingtonu u br. Slavíka jenom 109 dospělých a 29 dětí, počítaje do toho i všechny pracující. Byli jsme nesmírně zarmouceni tak malou účastí, kdy přítom jsme oplývali krásně upečenými kuřaty a vepřovým.

Nevíme proč byla tak malá návštěva. Snad se některým našim krajanům cena 12/-sh za 1/2 pečeného kuřete nebo porci vepřového s bramborovým salátem, chlebem, hlávkovým salátem a rajskými jablíčky, s možností tance, her a zábavního parku pro děti zdála příliš vysoká. Rád bych upozornil, že všechny zábavy a celá ta námaha kolem toho směřují jen k tomu, aby se sehnaly finanční prostředky k opatření vlastní sokolovny a klubovny, které větš- na ostatních národností již dávno má.

Přál bych si jen, aby všichni ti kritici to jen jednou zkusili a přiložili ruku k dílu, aby viděli, že si neplníme kapsy, ale dobrovol-

nou a nezištnou prací se snažíme udržet čl. rodinu dohromady a vybudovat vlastní národní středisko. Ale vrátím se raději k Dozvukům a vypočítám vám co jsme vydali a co jsme vydělali. Obdrželi jsme zdar- ma a díky několika našich farmářů 155 kuřat a k tomu bylo následující vydání:

70 lbs bramb.salátu	£ 7.17.0
rozhlas, talíře, kalíšky, led, atd.	£ 12. 0.0
pečení kuřat, vepřového masa, chléb, mléko, atd	£ 53. 0.0
2 prasata	£ 20. 0.0
parket, lavice, stoly a zábavní park	£ 38. 0.0
celkové vydání	£ 130.17.0

Příjem:	
na vstupném vybráno kuchyn, kde naše sestry upekly pečivo zdarma	£ 70. 0.0
celkový příjem	£ 53. 0.0
	£ 123. 0.0

To by znamenalo, že jsme prodě- lali £ 7.17.0 a kdyby nabylo prode- je v baru, i když slabého, tak jsme na tuto zábavu doplatili a tak bu- deme rádi, jest-li po konečném vy- účtování vyděláme £ 10-15.

Milí krajané, sestry a bratři, myslíte, že to stojí za to něco pořádat pro takový výdělek, ta ztráta 2-3 weekendů s přípravou takové zá- bavy? Musíme se obdivovat a upřímně poděkovat všem dárcům, příznivcům, sestrám za pečivo a všem pracujícím za jejich nezištnou podporu a práci.

Rád bych připomenul, že nám ta práce, ty starosti a všechny kriti- ky nevadí, když alespon se slušně vydělá a přibývá na fond sokolovny, ale když je vidět ten zájem, potom ta veškerá snaha i těch pár jedinců přijde a nakonec snad by bylo lépe ztrávit ten weekend u moře a nebo na fotbale. Snad také jsem na tom vinen sám, že ty zábavy nejsou dob- ře organisované, nevím, kde je ta chyba, milerád bych si nechal pora- dit a nebo předal tuto funkci ně- komu schopnějšímu a povolanějšímu,

který by co nejdříve dosáhl toho vytouženého cíle - naší vlastní sokolovny.

Aleš Nyp l  
předseda záb.výboru

### ČASOPIS ČS. SOKOLA V ZAHRANIČÍ Z USA.

Někteří členi a krajané obdrželi od nás ukázková čísla tohoto časopisu. Tento časopis můžete si předplatit na celý rok za \$ 1 nebo jednotlivá čísla možno obdržeti též u br. vzdělavatele.

Pomozte nám udržet jediný časopis Ústředí.

### DR. M. TYRŠ: "NÁŠ ÚKOL, SMĚR A CÍL"

Tento Tyršův programový spis můžete si zakoupiti též u br. vzdělavatele vždy v pátek ve cvičení. Cena 2/6sh.

HLEDÁ SE majitelka náušnic s českými granáty, které si dala již před dávnou dobou do opravy s. J. Coufalové.

Adresa obchodu: J. a. J. Coufal, hodinářství, 275 Bronte Rd., Waverly, N.S.W. Telefon: 38-5408

UPOZORŇUJEME naše členy a krajaný na naše příští podniky v tomto roce. Prosím zapamatujte si tato data:

9. května Svátek matek v Buffalo Hall, 61 Regent St., City.  
6. června Taneční večer ve prospěch Ústředí čs. Sokolstva v zahraničí, Buffalo Hall.  
3. července Oslava 14. výročí založení T. J. Sokol Sydney.  
3. října Sokolské šibřinky v Town Hall, Paddington. Ráz: "Olympijské hry v Tokiu".

### RUSALKA V LOS ANGELES.

Děkan hudební koleje při University of Southern California, dr. Walter Ducloux, uvedl v Los Angeles po prvé Dvořákovou "Ru-

salku", jejíž Kvapilovo libreto sám přeložil do angličtiny. Byla to umelecká událost prvního řádu, protože Ducloux, který původně nastudoval "Rusalku" v Praze a v Brně, pozval k představení nejlepší americké solisty. Walter Ducloux, rodem Švýcar a naturalisovaný Američan, přišel do Plzně s americkou armádou a dirigoval nejprve operu v Plzni, po té v Brně a v Praze. Naučil se česky dokonale a stal se z něho nadšený propagátor české hudby. Krátce před tím dramatická konservatoř University of California nastudovala RUR od Karla Čapka. Řada repris musila být bohužel odřeknuta pro národní smutek po atentátu na presidenta Kennedyho. RUR se hrálo také v Torontu česky. Hru provedli ochotníci z Toronta.

Svobodný silný stát nebudují jen zákony, programy politických stran, řešení otázek finančních a hospodářských, avšak jeden každý z nás, přísný k sobě a nesmlouvavý k druhým, čistého srdce a čistých rukou, cenný jen tím, co dokáže a silný proto, že se nedá ničím podplatit.

/Marie Calma/

### NOVÉ ADRESY ČINOVNÍKŮ:

#### MÍSTOSTAROSTA

a předseda zábavního výboru:  
Aleš N y p l, 9 Sugarloaf Cr., Castecrag, NSW. Tel. 95-4334

#### POKLADNÍK:

Roman H o s á k, 133 Ebley St., Bondi Junction, Tel. 38-3440

#### ADRESA NAŠÍ JEDNOTY:

T. J. SOKOL SYDNEY,  
269 Willarong Rd., Caringbah, NSW  
Tel. 52-49572

#### VZDĚLAVATEL a

REDAKTOR "SOKOLSKÉHO VĚSTNÍKU"  
Fridolín Čtvrtečka,  
12A/19A Poate Rd.,  
Centennial Park. Tel. 31-1788.